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OGĻŪDEŅRAŽU REAKCIJAS
1. variants

1. uzdevums (6 punkti) 
Izvēlies pareizo atbildi un apvelc  to!

1. Kura no reakcijām ir dehidrēšanas reakcija? 
	a)C2H4 + H2O [image: image1.png]


 C2H5OH
	b)CH4 + 2Br2[image: image2.png]


CH2Br2 + 2HBr
	c)C5H12 [image: image3.png]


C5H10 + H2
	d)C4H6 + 2H2 [image: image4.png]


C4H10




2. Kāda veida reakcija ir: CH4 + Cl2 [image: image5.png]


CH3Cl + HCl?

	a) Hidratēšana
	b) Halogenēšana
	c) Hidrogenēšana
	d) Dehidrogenēšana


3. Kura no reakcijām ir aizvietošanas reakcija?

	a) C3H6 + HCl [image: image6.png]


C3H7Cl
	b) C2H2 + 2H2 [image: image7.png]


 C2H6 

	c)C4H10 
[image: image8.png]


C4H8 + H2
	d) C2H6 + Br2 [image: image9.png]


C2H5Br + HBr 




4. Kāda veida reakcija ir: C3H6 + H2O[image: image10.png]


C3H7OH?

	a) Hidratēšana
	b) Halogenēšana
	c) Hidrogenēšana
	d) Dehidrogenēšana


5. Kuram ogļūdeņradim nav iespējama pievienošanas reakcija?

	a) C5H10
	b) C2H2
	c) C3H6 
	d) C2H6


6. Kuras vielas rodas, pilnībā sadegot propānam? 

	a) Oglekļa(IV) oksīds un ūdeņradis
	b) Ogleklis un ūdens


	c) Oglekļa(IV) oksīds un ūdens
	d) Ogleklis un ūdeņradis


2. uzdevums (9 punkti)
Izpildi uzdevumu, izmantojot tekstu un tabulā dotos datus!

Ventspils siltumapgādes sistēmas attīstības projekts paredz izbūvēt Ventspils koģenerācijas staciju. Koģenerācijas stacijā kā kurināmo izmantos akmeņogles vai akmeņogļu un biomasas (līdz 15%) maisījumu. Ventspils siltumapgādes sistēmas attīstības projekta viens no mērķiem ir samazināt sēru saturošu savienojumu izmešu apjomu, atsakoties no mazuta izmantošanas siltumenerģijas ražošanā, kā to prasa Eiropas Savienības direktīvas. 
(Pēc www.ventspils.lv, 15.12.2006.)

Atrodi vienu tekstā minēto ogļūdeņražu ieguves avota nosaukumu! ........................................................
Uzraksti vienu naftas pārstrādes produkta nosaukumu! ........................................................................  

Atrodi tekstā, kāpēc samazinās vides piesārņojums, mazutu aizstājot ar akmeņoglēm? ......................................................................................................................................................................................................................................... ........................................................... .....................................................
Izmantojot tabulas datus, nosaki kurināmo, kuru pilnībā sadedzinot, iegūs lielā

ko siltuma daudzumu (sadedzina vienādu kurināmā masu)! Paskaidro, kāpēc!

	Kurināmā veids
	Ķīmisko elementu masas daļa, %
	Izdalītais siltuma

daudzums, kJ/kg

	
	C 
	H 
	O 
	N 
	S
	

	Brūnogles
	68
	5.3
	25.2
	1
	0.5
	 20000

	Antracīts
	92
	3.8
	1.3
	2
	0.9
	32000


…………………………………………………………………………………………………………………

 …………………………………………………………………………………………………………………

Nosaki kurināmo, kuru sadedzinot, rodas lielāks atmosfēras piesārņojums (sadedzina vienādu kurināmā masu)! Paskaidro, kāpēc!
…………………………………………………………………………………………………………………

 …………………………………………………………………………………………………………………

Dabasgāzes sastāvā ir metāns, etāns, slāpeklis(0,7%), oglekļa dioksīds. Noskaidrots, ka tā degšanā izdalītais siltuma daudzums ir 50 000 kJ/kg. Novērtē, vai apgalvojums ir patiess! Pamato savu vērtējumu!

„Brūnogles aizstājot ar tādu pašu masu dabasgāzes, lielāks būs gan atmosfēras piesārņojums, gan iegūtais siltuma daudzums.”
…………………………………………………………………………………………………………………

 …………………………………………………………………………………………………………………

3. uzdevums (3 punkti)
Pabeidz ķīmisko reakciju vienādojumu shēmas! 

H2C═CH2+HCl [image: image11.png]


……………………………
 C4H10 + 2Cl2 [image: image12.png]


 …………………… + ……………………
HC≡C—CH3+H2 [image: image13.png]


……………………………

4. uzdevums (3 punkti)
Ogļūdeņražus ķīmiskajā rūpniecībā izmanto citu organisko vielu iegūšanā. Papildini pārvērtību rindu etanola iegūšanai no etāna! Ieraksti pārvērtību rindā daudzpunktu vietā nepieciešamo ogļūdeņraža molekulformulu! Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus pārvērtībām!

C2H6→ ……………………………→ C2H5OH

…………………………………………………………………………………………………………………

 …………………………………………………………………………………………………………………

5. uzdevums (4 punkti) 
Pabeidz ķīmiskās reakcijas vienādojumu, izvietojot koeficientus! 

_C2H4 + _O2 → _CO2 + _ H2O

Pilnīgi sadedzinot 56 litrus etēna (n. a.), iegūst 3505 kJ siltuma. Pilnīgi sadedzinot 56 litrus etēna (n. a.), iegūst 3505 kJ siltuma.Uzraksti etēna degšanas reakcijas termoķīmisko vienādojumu!
…………………………………………………………………………………………………………………


6. uzdevums (5 punkti)
Sadedzinot 1molu ogļūdeņraža, iegūti 134,4 litri CO2 (n. a.) un 126 grami H2O.

Aprēķini iegūtā CO2 daudzumu un oglekļa daudzumu sadedzinātajā ogļūdeņradī!
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Aprēķini iegūtā H2O daudzumu un ūdeņraža daudzumu sadedzinātajā ogļūdeņradī!
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Uzraksti sadedzinātā ogļūdeņraža molekulformulu! ............................

	Punkti
	1-2
	2-5
	6-9
	10-13
	14-17
	18-20
	21-23
	24-26
	27-28
	29-30
	KOPĀ:                                                                                                                                                                       

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	Punkti

	Apguve
	32% zems
	33-59% vidējais
	57-85% optimāls
	86-100% augsts
	Balles
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